

EL CORREO DE CADIZ

EDICIÓN DE LA MAÑANA

S. Número y Hoja 10 céntimos

Año X.—Número 3.547.

Con censura eclesiástica

S. S. Servando y Germán

Tercer Centenario de su Patronado

LIPSANOLOGIA

Incluimos en este artículo, complemento de precedente (23 de Noviembre), los trabajos de investigación propia acerca de la situación de las Reliquias de nuestros Santos Patrones.

Cuatro ciudades, depositarias de sus restos, señalan los Autores gaditanos mencionados en dicho anterior escrito; Sevilla, Mérida, Oviedo y Cádiz, y por ese mismo orden vamos a reproducir los datos recogidos en ellos personalmente.

Sevilla.

En 5 de Agosto de 1912 visitamos de nuevo la Catedral hispalense, y en esta ocasión con ánimo de ver los restos de S. Servando. Diferentemente estuvimos con nuestro objeto el ilustre capítular y literato insigne D. Juan F. Muñoz Pabón, Mayordomo de la Basílica.

El arca de las Reliquias se conserva en el altar de la derecha de la sacristía mayor. Aquella es la caja de plata tumbada, rica y hermosamente labrada que, según Horozco, describió Mergado en su historia de Sevilla, y que el mismo autor gaditano vió, en una de las fiestas de los Mártires, sacada en procesión bajo palio, siguiendo a las Reliquias de los santos prelados Leandro e Ildefonso. La misma caja de plata que nuestro Concepción calificó también de rica y vistosa.

En efecto, es una urna argentea, de carácter plateresco, formada por tres aradas de frente y dos laterales apoyadas sobre figuras de estilo Renacimiento y cerradas con láminas de cristal. Abierta mide, de borde a borde, que es su mayor amplitud, cincuenta y un centímetros de largo por treinta y uno de ancho. En ella se ve, sobre cojín rojo, una fémur del santo Mártir, y una especie de bolsa o envoltorio de brocado grana y oro, atado, lacrado y sellado, conteniendo más reliquias fragmentarias.

Lo que no se ve ya es el letrero con la inscripción en plural: *Corpora Santorum Servandi & Germani*, de que hablan los dos historiadores gaditanos antes citados, y que, según el más antiguo, Horozco, testigo ocular, se mostraba bien formadas letras en pergamo. Este le desapareció. Grabado sobre la tapa convexa de la urna se lee el rótulo en singular: *Corpus Sancti Servandi*, que es el que más se ajusta a la historia primitiva de la traslación de sus reliquias.

Sólo el fémur mencionado y los fragmentos contenidos en el pequeño envoltorio de la urna, es lo que resta en Sevilla del cuerpo de San Servando; a cuya merma contribuyeron dos causas: primera la devoción que inspiraba el santo mártir a las iglesias españolas que enriquecían los altares con sus reliquias, en lo que se distinguía la iglesia Asidoneana, teatro de su martirio, como veremos en artículos posteriores; y, segundo, la traslación de los venerables despojos, en tiempos de persecución religiosa, a lugar seguro, reservándose la antigua iglesia depositaria alguna reliquia insignia, fácil de ocultar, para mantener vivo su recuerdo y devoción entre los fieles. Así se explica la peregrinación y custodia de sus sagrados restos con los de otros muchos mártires, de diversas procedencia, en el Relicario de Oviedo.

Merida.

Dos días después de nuestro viaje a la Catedral sevillana, el 7 de Agosto, nos trasladamos a Mérida para visitar el templo de Santa Eulalia, sepulcro de San Germán.

La iglesia declarada monumento nacional, se remonta al siglo IV. Algo, muy interesante para la historia de nuestros Santos Patrones, encontramos en elle, que, será objeto de nuevo artículo, cuando nos ocupemos en la parte iconográfica.

Respecto a las reliquias de San Germán, se conservan confundidas con las de otros mártires sus compatriotas.

En una de las invaciones agáreas, el cuerpo de Santa Eulalia fué transportado a Asturias, primero a Pravia y después a Oviedo. Estimo que una

máxima parte del cuerpo de San Germán, como luego se verá, acompañó al de Santa. Los restos que se reservaron la iglesia de Mérida mezclados con los de otros mártires, quedaron escondidos en el interior del templo, sin una concavidad de pared, cerca del altar mayor, donde fueron descubiertos, al abrir una portada para la sacrificio en el tiempo de los Reyes Católicos, el año de 1500.

Es un caso semejante al de los tres hermanos mártires Fausto, Gerardo y Marcial, cuyas reliquias, ocultas durante siglos, fueron descubiertas en la basílica cordobesa consagrada primitivamente a sus nombres, y dedicada después al Príncipe de los Apóstoles por San Fernando, conquistador de la ciudad.

Los huesos del templo de Santa Eulalia fueron depositados en un relicario plateresco, que aun se conserva en la sacristía, de donde pasaron al retablo actual de la Capilla mayor, distribuidos en siete hornacinas, tres superpuestas, a cada lado del altar, y la séptima en la parte superior. Y allí, como advierte el prólogo histórico del Trecenario de Santa Eulalia (1911), se veían las reliquias de los santos emeritenses «sin poder determinar cuáles sean las de cada uno».

Oviedo

El 13 de Julio de 1914 visitamos la insignia Catedral oviedense. En la Cámara Santa vimos aquél grande y general relicario de que nos habló el gaditano Horozco. En él se guardan los restos de nuestros Santos Patrones, aunque en el Catálogo o Sumario de las Santas Reliquias, que nos fué entregado, aparezcan sus nombres convertidos en *Servanda, Germana*; por un lapsus calami tan frecuente en los antiguos manuscritos.

Un ejemplo de alteración análoga cometida por vetusto martirologio leído en la *España Sagrada* (Tom. IX, trat. 29, cap. 11) al hablar de los Santos de Sevilla: *Hic Justus et Rufinus, arte figurí, sub Diocleciano Martires*. Aquí padecieron el martirio en la persecución de Diocleciano los a fareños Justo y Rufina, donde se ve la manifiesta equivocación de los nombres de Santa Justa y Rufina, padecida por el Cabilenense, cuyo es el texto.

Bajo las sombras de estos errores, inevitable en las transcripciones gráficas, late la verdad histórica.

Para averiguar el origen de la errata que se fija a nuestros Patrones, consulté la *España Sagrada*. En el tomo XXXVII (Madrid M.DCC.LXXXIX), describiendo las Reliquias de Oviedo (Trat. 73, cap. 30), dice el P. Risco, continuador y diguo émulo del insigne P. Flórez:

«El Sr. Deán y Cabildo de esta Santa Iglesia suelen dar desde tiempos muy remotos a los peregrinos que concurren a visitar las Santas Reliquias un breve Sumario de las que se guardan en la Cámara Santa, el que pongo aquí a la letra...»

Nosotros nos limitamos a entrevistar de la serie de nombres que preceden a los de nuestros Patrones, aquellos que nos ofrecen algún interés histórico, ya por haberlos relacionados con nuestros Mártires una tradición de la edad media, ya por haber sido venerados en las iglesias visigóticas erigidas en nuestra diócesis, advirtiendo que los parentesis adicionales son también nuestros.

«Reliquias de... San Esteban (protomártir)... Facundo, Primitivo (legionenses, de Sahagún), Justo, Pastor (complutenses)... Emeterio, Celedonio (calagurritanos), Efrasio, Augurio, Eulogio (tarraconenses), Victor (emeritense), Justa, Rufina (hispanienses), Servanda, Germana...»

Como se advierte, el error del Sumario en el tiempo en que lo publicó el P. Risco (1789) queda ya reducido a un solo nombre, el de *Servanda*; mas, como con esta denominación no hallamos ninguna santa en el Martirologio, confirmase con seguridad absoluta que la alteración proviene de una errata del copista. El arca actual de pista, que sustituyó a la primativa, fué labrada en tiempos de Alonso VI. Y en la inscripción que se grabó en ella, de las Reliquias contenidas, legible casi toda, a excepción de algunas lagunas producidas por el desgaste de la placa, se leen juntos estos dos nombres:

...EULLALIS VIRGINIS, GERMANI.... que son precisamente los dos títulos más preciados del primitivo tesoro de las Reliquias de Mérida.

Este es muy valioso testimonio para probarnos que ambos venerados cuerpos, el de la Virgen Eulalia

Redacción, Administración e Imprenta: calle Marqués del Real Tesoro, núm. 8
No se devuelven originales. Teléfono núm. 80

Suscripción y anuncios 4.º plazo

Sábado 30 de Noviembre de 1918

y el de San Germán, junto a ella se puso, juntos fueron conducidos desde Mérida a las cuevas asturianas, asilo sagrado de la Religión, bajo la sombra de las banderas de la Patria. Y a medida que la investigación se remonta en el examen de los documentos históricos se acuerdan y conocen como en nuestro caso, los verdaderos datos de la tradición religiosa.

creen que la libertad y la democracia es el odio a la Iglesia, la persecución de sus ministros, la exclusión de Dios de las escuelas y del alma de los niños y de las muchedumbres, la imposición, por la fuerza, de doctrinas que repugnan a la inmensa mayoría de un país.

Agradecemos a Inglaterra el precedente, y de paso recordemos a nuestros «hombres libres» que mientras ellos sueñan en hacer una revolución para darse el gusto de romper las relaciones entre la Iglesia y el Estado que es una de las cosas que reclama urgentemente el proletariado para comer mejor y más barato, todos los países, menos Francia, han enviado su representación al Vaticano. Hasta la República portuguesa, nacida ayer con tan mal humor como el de nuestros republicanos, puede llorarse testimonio fidedigno en los libros de actas o algún otro documento del archivo capitular.

Durante el episcopado del Ilustrísimo Sr. Valle (1731-76), se editó, sin pie de impresa, una «Relación de las Sagradas Reliquias que se veneran y conservan en la Capilla destinada para su culto, situada en la Sacristía Mayor de la Santa Iglesia Catedral de la ciudad de Cádiz», y en ella aparecen: «Das reliquias con Santas Reliquias de San Servando y San Germán Mártires, Patronos Titulares de esta ciudad de Cádiz.»

Y L'Humanité, el órgano del socialismo francés, dice, quizás con un poco de ironía, que cuando los ingleses entraron en Lille, no conocieron la bandera francesa, que tenía bordada entre sus franjas el Sagrado Corazón de Jesús.

Que no todo es bolchevismo en el mundo, ni ha de ser tan profunda la ceguera de los pueblos que, al fin, no vean dónde está su salvación, ni dónde residen los únicos, inmutables, verdaderos principios de justicia.

Mes de las Áimas

El más allá

Si cuando el compuesto humano, desgastado y melancólico por el peregrinar continua de energías vitales, y fracasos no evitados en una vida de amarguras, cesase, si cuando fuera llegada la hora del divorcio entre el alma y el cuerpo, no hubiese un más allá atormentado que pusiese miedo en los corazones, Epicuro sería un ingenio, la materia—diosa mimada—y sus adoradores merecerían el título de equilibrados, y el hombre moderado, todo cálculos, odios y egoísmos, sería con su sistema el más feliz condenado que pudiese imponerse en un amplio fundamento de libertad, formada en su cuerpo por la lucha hasta la muerte por la existencia, y rematada por la más completa apoteosis del multiforme absoluto, se hubiera en las sombras del nihilismo, dando por terminada su actuación por decretos de una suerte más o menos liviana, más o menos dolorida. Así el perro, el asno, el caballo... organismos que, sujetos a leyes fisiológicas, nacen, se desarrollan y mueren; y el alma—principio vital que rigió sus movimientos—como nació para vivificar aquel conjunto de miembros, al rendirse éstos a las leyes del desgaste orgánico, dejó también de existir.

Iglesia de Santo Domingo

Los cultos especiales que a María Inmaculada de Lourdes darán principio hoy en esta iglesia, quedan anunciamos en las convocatorias especiales publicadas ayer en este periódico.

Además de lo anunciado en dichas convocatorias, se tendrá la solemne misa sabatina «Salve Radix» a las nueve y media, en el altar de nuestra amantísima Patrona la Santísima Virgen del Rosario, con asistencia de las Damas Camareras.

Por la noche termina el Mes de las Áimas con responso solemne cantado.

DE SANIDAD

Fueron sepultados ayer en el Cementerio católico los cadáveres siguientes:

D. Concepción Pamplillo Castro, de 65 años; broncopneumonia. Habituaba San Juan, 22.

D. Manuel Uda Repobe, de 27 años; micarotitis aguda. Asilado en el Matrimonio.

D. Gaspar Heredia Gallido, de 45 años; entero coágulo crónico. Asilado en el Hospital.

Maria Josefa Mejide Travado, de tres días; debilidad congénita. Habitaba San Fernando, 2.

D. Isabel Domínguez Rodríguez, de 51 años; cirrosis atrófica del hígado. Habitaba Cardoso, 24.

D. Victoria Rio Madrid, de 44 años; de hemorragia cerebral. Habitaba Sagasta 82.

D. Manuel Romero Macías, de 27 años; de gripe. Habitaba José del Tero 23.

Un feto varón dado a luz por Francisca Navas.

D. María Morillo Parodi, de 53 años; de cáncer del útero. Habitaba Marqués del Real Tesoro 6.

Esclavitud del Santísimo

Mañana a las siete y media, en la iglesia parroquial de San Antonio, terminan los solemnes cultos que la Venerable Esclavitud del Santísimo Sacramento, costea en sufragio de las Benditas Ámasas del Purgatorio.

Dichos cultos terminarán con la Misa que ofrecerá a la citada hora en punto el Ilmo. Sr. Obispo, quien distribuirá la Comunión a los Esclavos y a cuantos fieles se acerquen a la Sagrada Mesa.

Durante la Santa misa, dirigirá su elocuente palabra a los fieles, el reverendo padre misionero capuchino de la residencia de Sevilla, Fray Gregorio de Béjar, el cual ha predicado los sermones del quinario.

El citado reverendo padre misionero, autorizado por el Ilmo. señor Obispo, dará la absolución que Su Santidad tiene concedida a los P. P. misioneros capuchinos en todos los actos que prediquen, o misiones que efectúen.

El reverendo padre misionero y la Junta de la Esclavitud, invitan a tan solemne acto a los esclavos del Santísimo, así como a los fieles en general la asistencia a dicho acto.

El Sindicalismo Católico

Por EUGENIO LAVALA

Precio: UNA PESETA

Recomendado por varios Rvdmos. Prelados
Recibimos estrenos en esta Administración

La mejor profilaxis de la GRÍPE

Está perfectamente demostrado por brillantes estadísticas que la mejor profilaxis para prevenir contra la invasión gripe, la constituye un remedio tan eficaz como económico y sencillo. Consiste en tomar dos veces al día, por mañana y tarde, de

5 A 10 GOTAS DE POLIYODASAL BASCUÑANA

en media copita de leche o en cualquier líquido, ligeramente azucarado.

Exijase la marca DRAGO, porque otros preparados de jodo, singularmente la *tintura de jodo* de las farmacias, contienen mucho ácido iodídico y otras impurezas, que provocan irritaciones en el aparato digestivo que lo predisponen a la invasión y producen, además, el iodismo; defectos de que carece el

POLIYODOSAL BASCUÑANA

Venta en Farmacias y Droguerías.

Por Telégrafo y Teléfono

Proyecto derogatorio de la Ley de Jurisdicciones.—Se discute en el Congreso el crédito para combatir enfermedades evitables.—Conferencia de Cambó explicando el autonomismo.—Comentarios acerca de la cuestión catalana.—Prosigue la campaña derechista.—Información de provincias.—Procedimientos bolchevistas.—Sobre la Conferencia de la Paz.—El Rey de Baviera y el general Hoffman.—Entre el Rey Jorge y Poincaré.—Otras notas del Extranjero.

MADRID CORTES SENADO

Se abre la sesión a las tres y cuarenta y cinco, bajo la presidencia del Sr. Groizard.

En el banco azul toman asiento los Sres. Bergadá y Silvela.

Leída y aprobada el acta se pasa a los

Ruegos y preguntas

El ministro de la Gobernación contesta a las interrogaciones que se le formularon respecto a la propaganda bolchevista que denunció el señor marqués de Herrera.

Dice que el Gobierno tolerará tal propaganda mientras se haga dentro del respeto a la ley; pero será inexorable cuando se trate de alterar el orden.

Y ratificando su teoría liberalista pone a otro asunto y ofrece tener en cuenta los deseos expuestos a favor de los médicos forenses y titulares.

Orden del día

El Dr. Cortezo retira su proposición referente a la instrucción de Sanidad.

Le contesta después el Sr. Silvela y se levanta la sesión.

CONGRESO

Se abre la sesión a las tres y treinta y cinco, bajo la presidencia del Sr. Villanueva.

En el banco azul toman asiento los Sres. Burell y Garmica.

Se aprueba el acta.

Ruegos y preguntas

El Sr. Saborit formula ruegos de carácter local.

Le contesta el Sr. Burell.

Sigue hablando el Sr. Saborit, quien denuncia que por orden de las autoridades militares... ¿de cometa algún delito? No señor, que se den conferencias en los cuarteles en contra de las ideas socialistas.

(Toma nota el Sr. Silvela amparador de la propaganda bolchevista dentro del respeto a la ley).

El Sr. Domingo se extraña de que siga en Ceuta la construcción de un edificio para Aduana, a pesar de la reclamación formulada en contra de ella.

Otros señores diputados hacen después ruegos de carácter local.

El marqués de Alhucemas procede a la lectura de un proyecto por el cual se deroga la ley de jurisdicción.

Orden del día

El Sr. La Cierva formula observa-

ciones al dictamen de la Comisión acerca de la concesión de un crédito de medio millón de pesetas para combatir enfermedades evitables.

El Sr. Gaacón Marín lo contesta.

Interviene el Sr. Neugués.

Después de intervenir varios diputados, a los que contesta el Sr. Silvela, se aprueba el crédito.

Póñese a discusión un crédito de guerra de 1.515.729 pesetas para pago de transportes.

Se suspende la discusión de este crédito y se aprueba otro de ciento 68.847 pesetas para pago de indemnizaciones al personal de servicios hidráulicos.

El Sr. La Cierva se duele de que dichos empleados no cobren desde el año de 1905.

El corde de los Andes lo contesta.

Se aprueba el dictamen denegando autorización para procesar a los señores Castroviel y Gamero Cívico. Y se levanta la sesión.

VINOS Y COÑAC Pedro Domecq PEDID "FINO LA INA"

Agente: Horacio Rodríguez
Cervantes 13.—Cádiz.

NOTAS POLÍTICAS

El programa autonomista de Cambó

En la Academia de Jurisprudencia, ha pronunciado un discurso el señor Cambó

Dijo que hay que aceptar el hecho vivo de la personalidad catalana; así que los españoles tienen horror a las realidades y aspiran siempre a que «no pase nada».

Habió después de la forma jurídica que presentan para la resolución del problema catalán.

Dijo, que este asunto tiene que resolverse rápidamente, y que la solución no es otra que la autonomía, la cual debe ser amplia.

No hay que confundir—afadió—la unidad de la Patria con la uniformidad.

Explicó el ideal autonómico diciendo que es la federación.

Así estima que se han engrandecido los Estados Unidos, y así se hará ahora Rusia, un Estado federado que le dará firmeza, pues se ha visto la solidez de la federación con el era ejemplo alemán. En Alemania todo se ha derrumbado, menos el principio federalista que la engrandeció.

Cree que la Federación española

no debe surgir por impresión del momento, siempre fugaz, sino por convicción.

Dar el régimen federativo sin la preparación conveniente reconoce que sería provocar la anarquía; pero juzga que esto no debe ser obstáculo para otorgar la autonomía a quienes están preparados para recibirla.

Defendió—dijo—la coexistencia de poderes regionales con el poder central, como lo demuestra el hecho de la fórmula propuesta por los regionalistas, en el cual dejan para el poder central la representación de España en el Extranjero, las cuestiones relativas al Ejército y Marina, la fijación de los derechos de ciudadanía, lo referente a la Marina mercante y al comercio exterior, a los ferrocarriles y canales en su aspecto general; peñas y medidas, moneda, legislación penal y mercantil civil, comunicaciones postales y telegráficas, Registro de la Propiedad, leyes sociales, etc.

En cambio todo lo que afecta a las regiones debe ser resuelto por organismos locales, con limitaciones para no infingir la Constitución.

Sí habrá posibilidad de la afirmación de que con los recursos que le brindan en el poder central se compromete a hacer un presupuesto sin déficit.

Los regionalistas—afadió—se equivocarán; pero es cosa probada que no hay derecho a combatirnos ni en nombre de la unidad de la Patria.

El ama a España como si fuera su propia esposa sin querer en el engranamiento de su patria. Cree que Cataluña es la región que más claramente ve el luminoso porvenir español.

Asistió al acto una extraordinaria concurrencia.

Comentarios sobre el catalanismo

Significados regionalistas se lamentan de la falta de orientación del Gobierno respecto al problema nacionalista.

Después hizo uso de la palabra el señor Herranz, hablando en nombre de los obreros católicos y exponiendo el programa de los Sindicatos cristianos y los triunfos por ellos obtenidos.

Excitó a los obreros que secundan esta acción libertadora por más de un concepto.

El Sr. Requejo, integrista, se ocupó con gran celosía de la política social católica, toda armonía y justicia, que tan sabiamente en esa la Economía con la Ética, entrando en la historia para demostrar cómo fueron los economistas de la escuela liberal los que llevados de un exagerado individualismo pretendieron hacer antisocialistas la Ciencia y la Moral en daño del débil.

Todos los trabajos al verdadero progreso en este orden han partido de aquella fúnebre escuela, enemiga del intervencionismo del Estado, como de toda medida que tienda a coartar la libre concurrencia aun cuando de ella surjan monstruosidades jurídicas y abusos enormes.

Todo ello desarrolló un capitalismo fino y egoísta que dió margen a la obra de redención realizada por los católicos al calor de la encíclica *Rerum Novarum* y de otras no menos notables del inmortal León XIII, el Papa de los obreros, y hoy está en desacredito, merced esta campaña de los sociólogos cristianos, aquella falsa ciencia que sólo produjo por reacción, el monstruo del socialismo, que no tiene virtualidad más que para atacar los fundamentos de toda sociedad bien constituida.

Aun cuando los socialistas no dejan de interrumpir en todo el acto, siendo acallados por las protestas de la mayoría, hubo momentos en que los aplausos al orador eran unánimes.

Puso fin a los discursos el Sr. Osorio y Gallardo protestando contra los que dicen amantes de la libertad, dificultan la libre emisión de las ideas ejem.

Noticias oficiales de provincias.—Dios sucesos tristes.

A última hora nos han sido facilitados en el Ministerio de la Gobernación los siguientes telegramas oficiales:

Segovia.—En el camiso de San Rafael ha ocurrido un accidente automovilístico.

Iba en el automóvil el Marqués de Avila con su madre y su esposa.

A consecuencia del vuelco resultaron muy gravemente heridos la madre del Marqués y el chofer, y con heridas leves el Marqués y su esposa.

Barcelona.—Un individuo llamado Girona la emprendió a tiros con nueve hombres.

Resultaron muertos José Díez y un soldado belga conocido por René.

Además resultó herido otro llamado José Pujol.

Mitín de las derechas.—Por el orden y el principio de autoridad.

En Alcalá de Henares se ha celebrado un importante mitin de derechistas, como lo demuestra el hecho de la firma del orden y del principio de autoridad.

Presidió el acto el señor conde de Canga Argüelles, e hicieron uso de la palabra distinguidos oradores de las diversas tendencias políticas que integran las derechas.

Asistió al acto extraordinaria concurrencia, y entre ellos se mezcló un grupo de socialistas dispuestos a intentar vencer a los oradores.

El secretario del Círculo Maurista fustigó la política caciquil y la que vienen desarrollando merced a pálidas condescendencias republicanas y socialistas.

Estos iniciaron algunas protestas.

Hizo entonces uso de la palabra don Manuel Maura, quien demostró que los republicanos y los socialistas no persiguen el bien del obrero, sino vencerse de él incluyéndolo como única excepción una ilusoria revolución que solo perjudica a la causa obrera, dañando a la Patria, cosa que les tiene bien cuidado a dichos elementos.

Dice a los obreros que se fijen en el ejemplo de Rusia, cuya situación expone, y añade que la de España será peor si al influjo de las ideas disolventes se llegara a semejante cruce.

Termina excitando a todos a que se uses para salvar a España mirando a las realidades de nuestro estado social para mejorarlo por medio de leyes beneficiosas para todos.

Después hizo uso de la palabra el señor Herranz, hablando en nombre de los obreros católicos y exponiendo el programa de los Sindicatos cristianos y los triunfos por ellos obtenidos.

Excitó a los obreros que secundan esta acción libertadora por más de un concepto.

El Sr. Requejo, integrista, se ocupó con gran celosía de la política social católica, toda armonía y justicia, que tan sabiamente en esa la Economía con la Ética, entrando en la historia para demostrar cómo fueron los economistas de la escuela liberal los que llevados de un exagerado individualismo pretendieron hacer antisocialistas la Ciencia y la Moral en daño del débil.

Todos los trabajos al verdadero progreso en este orden han partido de aquella fúnebre escuela, enemiga del intervencionismo del Estado, como de toda medida que tienda a coartar la libre concurrencia aun cuando de ella surjan monstruosidades jurídicas y abusos enormes.

Todo ello desarrolló un capitalismo fino y egoísta que dió margen a la obra de redención realizada por los católicos al calor de la encíclica *Rerum Novarum* y de otras no menos notables del inmortal León XIII, el Papa de los obreros, y hoy está en desacredito, merced esta campaña de los sociólogos cristianos, aquella falsa ciencia que sólo produjo por reacción, el monstruo del socialismo, que no tiene virtualidad más que para atacar los fundamentos de toda sociedad bien constituida.

Aun cuando los socialistas no dejan de interrumpir en todo el acto, siendo acallados por las protestas de la mayoría, hubo momentos en que los aplausos al orador eran unánimes.

Un asesinato por siete pesetas y media.

A la una y media de la tarde un desconocido penetró en una carpintería situada en el número 104 de la calle de Olvera y disparó dos tiros de pistola contra el dueño, Ildefonso Yort.

Este quedó muerto.

El agresor fue detenido.

Dijo que se llamaba José San Félix y que había obrado así porque el dueño de la carpintería le debía siete pesetas y media y no se las pagaba.

Los jaénistas y la autonomía

En el Círculo Tradicionalista se ha celebrado una importante reunión.

Se acordó declarar que los jaénistas catalanes han visto con simpatía el movimiento autonomista, siempre que no resulten lesionados los altos intereses de la Patria.

AVISO

El vapor «CATALUÑA» saldrá de este puerto, salvo contingencias, en viaje a Venezuela-Colombia, el día 8 del próximo mes de Diciembre. Admite carga y pasaje sose de 1.ª y 2.ª clase.

Compañía Trasatlántica.
DELEGACIÓN DE CADIZ

OTRO

El vapor «C. de CADIZ» saldrá de este puerto salvo contingencias, en viaje para Fernando Po, el día 7 de Diciembre próximo. Cádiz 28 Noviembre de 1918.

Compañía Trasatlántica.
DELEGACIÓN DE CADIZ

TALLER DE SOLDADURAS AUTÓGENAS DE FRANCISCO ARDANUY

Construcción y reparación de calderas de todas clases, y piezas de maquinaria en general.
Corte rápido en clase de hierro dulce
Todos los trabajos por procedimiento AUTOGENA

Taller: Recreo 15, EXTRAMUROS

Diríjanse los avisos y correspondencia, a FEDUCHY 7, segundo

en extremo perjudiciales para todos.

Los oradores, pese a las interrupciones, fueron plaudidísimos.

El destile de la concurrencia resultó una improvisada manifestación, ordenada y correctísima.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL	Día 29

<tbl_r cells="2"

Comisión Provincial. Por falta de número de señores vocales dejó de celebrar sesión la Excm. Diputación Provincial.

Desgracia El tren correo de Jerez a Sanlúcar de Barrameda, arrolló a un individuo, gitano, secuestando las piernas y produciéndole otras importantes lesiones.

Según parece, dicho sujeto, en unión de otro, se habían subido al tren al arrancar éste de la estación con objeto de sustraer carbón, cayendo a la vía.

Consumos — Entrega en Caja el día de la fecha:

Central	1.146'121
Mari	1.720'548
Tienda	2.775'08
Salida	639'347
Carabanchel	26.757
Total	3.619'281

Cádiz 29 de Noviembre de 1918.

Una obra interesante

Se ha constituido una Empresa de Seguros de campanas.

Ventosamente conocida es la causa que el señor Linares Ortiz tiene establecida en Carabanchel bajo (Madrid) de fundición de campanas. Una larga historia de honestidad y de trabajo, de humor y actividad le han valido reputación tan favorable como merecida: nosotros en nuestras peregrinaciones por poblaciones y pueblos de diversas provincias hemos tenido ocasión de oír hablar fervorosas alabanzas de la labor que el señor Linares ha realizado en parroquias y en ermitas, en catedrales y conventos; porque el nombre de aquél ha llegado a todas partes y nadie pudo encontrar que más propaga sus méritos que ese mismo lenguaje de los broces que fulgen en las torres donde aquéllos se colocan.

El señor Linares ha concebido y llevado a la práctica un proyecto que seguramente habrá de alcanzar el más resonante de los éxitos: ha constituido una Empresa de seguros contra la rotura y avería de las campanas destinadas al culto católico y de los relojes de los municipios.

Hemos tenido el gusto de examinar la forma en que está planteando el proyecto y sólo elegio encontrarnos para ella. Una larga experiencia le da motivo al señor Linares, para conocer con cuánta dificultad viven las parroquias en España y el sacrificio que supone la restauración por ejemplo de las campanas rotas o averiadas. Por eso su idea es más digna de aplauso, porque tiende en primer término a que ese momento difícil desaparezca de la vida parroquial, por cuanto ese repaño o lo que fueda de este modo: cada seguro pagaría una pequeña cuota anualmente. Cuanto mayor sea el número de asegurados (que ya es acrecidísimo) más barata será la cuota.

Una Empresa como la que don Constantino Linares acaba de establecer, necesita para su desarrollo, medios potentes y seguros: así aquél, está instalando en Carabanchel talleres para fundir docenas de campanas todos los meses.

Los señores párrocos a quienes en primer término importa esta obra del señor Linares, deben de informarse de ella en la seguridad de que los intereses parroquiales han de salir favorecidos. Los que conocemos a aquel señor y cuantos han tenido que relacionarse con él por asuntos de su industria saben que no se trata de un especulador ni de un hombre sin probidad, ni crédito. La garantía de su nombre la dan los miles de bronces salidos de sus fundiciones

que caían desde lo alto de las torres, lo mismo en la ermita olvidada, entre la fragor de la Sierra, que en la soberbia Catedral maravilla y asombro de los siglos.

Ayuntamiento

(Continuación de la sesión de ayer)

El estado sanitario

El Sr. Mata ocupóse del estado sanitario en Cádiz, proponiendo la adopción de medidas sanitarias.

Denunció un caso de gripe que se ha ocurrido en la calle Feduchi donde existen dos escuelas, opinando deben ser las citadas locales abandonadas.

(Extracto del Sr. Fernández Pujol.)

Interesa también, conforme se veía haciendo, el regado de las calles con agua.

La presidencia respondió que la discutiblemente el señor Mata había impresionado por los datos que se dice, antes de la publicación de la estadística.

El que tiene el deber de hablar la verdad la dice en la sesión presente, por los estados que acerca del número de atacados se insertan en la prensa de Cádiz.

El Sr. García Noguerol explica la forma como se presentó en esta capital la epidemia, que de gripe siempre han existido.

Hasta el presente, agrega, no es el estado sanitario tan alarmante como se dice.

Lea en apoyo de quanto expresa cifras, comparándolas con números anteriores, en los que hubo igualmente ataques por pulmonía y neumonías.

Estima que debemos tener las mismas precauciones que adoptamos en otra ocasión, a pesar de que la epidemia decrece, como puede verse por los números, pues si bien aumentó en los primeros días por no haber dado los médicos partes en los cuatro primeros, ahora se ha mantenido en forma benigna.

No cree que son de resultados prácticos para evitar la epidemia los desfleciones, pero como el señor Mata lo desea y su intervención representa un estado de opinión, está decidido a hacer lo propuesto.

Respecto a lo del vertedero de las basuras dice que dará las órdenes oportunas y acerca del cierre de las escuelas no cree es ello factible por no depender totalmente del señor Alcalde la disposición; pídemte clara a la Junta de Instrucción pública y someter a su juicio el asunto del señor Mata.

Dicho señor rectifica, agradeciendo al Alcalde su manifestación.

Persiste en que se fumiguen a los viajeros que lleguen a Cádiz por vía marítima y terrestre y que se avale el estado sanitario de las casas denunciadas en la calle Feduchi.

Pide que actúen las Juntas domiciliarias, repartiendo los fondos que dispongan, manifestando que algunas de ellas tienen un haber de 3.000 pesetas.

El Sr. Gallego recogiendo la aclaración manifiesta que la Junta domiciliaria del Rosario que es la que más numerario tiene, solo cuenta en su haber con 1.500 pesetas que se han empezado a repartir por sus vocales.

Rectifica el Sr. Mata, pidiendo que sigan estas gestiones las demás juntas de distritos.

El Sr. Alcalde dice que preyecta formar unas juntas domiciliarias para asistir a los pobres con el auxilio de los vecinos de los distritos pudiientes.

El Sr. Mata rectifica y después de interesar detalles sobre la construcción del grupo escolar y manifestar la presidencia que el asunto está en el mismo estado, se levantó la sesión.

La situación sanitaria en Cádiz

Ecos del Ayuntamiento

Ayer tarde, terminada la sesión municipal, los Sres. concejales cambiaron impresiones en la Alcaldía sobre la marcha de la epidemia de gripe en nuestra capital.

Consideraron los presentes, en que el estado sanitario, hasta hoy, es el normal, sin que las invasiones de gripe han tenido causado los efectos que en otras poblaciones, conforme puede verse en los estados que facilita el negociado correspondiente.

La mitad, en estos días, no altera la cifra con que figura el mes actual en estadísticas de años anteriores, y, acerca de ello, el Sr. García Noguerol hizo votar que en Julio que estaba la población tranquila y sin temores de epidemias, fallecieron en Cádiz más de trecentos personas, cifra a la que no se llegará por fortuna en el mes que cursa.

Mafias, y para complacer a cuantos así lo han interesado, se echará en los balnearios y baños de las vías más frecuentadas, clóster de cal que ha sido regalado el Ayuntamiento, para el objeto indicado.

El Sr. García Noguerol agradece mucho este donativo, toda vez que los cien kilos del indicado producto costaban unas docecientas pesetas.

También con plausible cebo, el alcalde se propone dar a la publicidad más disposiciones como: maternales a su último bando, escamándose al más exacto cumplimiento del mismo.

Del Gobierno civil.—Marcha de la epidemia.

Número de enfermos de gripe que hay actualmente en algunas poblaciones de la provincia según datos de la inspección provincial de Sanidad.

Alcalá de los Gazules, 45.—Algodonales, 342.—Aigues, 77.—Bormos, 200.—Cádiz, 290.—Conil, 242.—Chinchilla, 305.—Chipiona, 412.—San Fernando, 250.—San Roque, 124.—Vejer, 68 y 138 en la avenida de Barbate.

Número de enfermos habitados en los dos últimos meses en algunas de las poblaciones más castigadas por la epidemia gripal en la demarcación sanitaria de Gobernación civil de Cádiz (la provincia menos el Campo de Gibraltar).

Alcalá del Valle, 600.—Algodonales, 1.389.—Conil, 666.—Casas Viejas, 702.—Oveja, 774.—Vejer 1.659.—Barbate, 1.267.—Zahara, 303.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos de hoy

San Andrés Apóstol.

Santos de mañana

Santa Cándida y otros, ms., Santa Matilde, viuda.

JUBILEO

Die 30.—En la Iglesia de Santo Domingo.

Die 1.—En la misma Iglesia.

Se manifiesta a las ocho y se oculan a las seis.

Dr. Emilio Romero Barrio

Vacunación

antirrábica

POR EL M. TODO SUPRAINTENSIVO

Enfermedades del aparato respiratorio

San Pedro, 16, de 3 a 5.—Cádiz.

PASTILLAS PURGANTES YER

Es el mejor de los purgantes conocidos hasta el día y el único que todos pueden tomar con verdadero gusto LAS PASTILLAS PURGANTES "YER" son de un sabor delicioso, obran sin violencia, no irritan el intestino y son, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. LOS NIÑOS LO PIDEN, COMO UNA GOLOSINA.

Caja con dos pastillas. Sólo cuesta 30 cts.

Con las dos pastillas pueden purgarse cuatro niños o dos personas mayores. PIDALAS USTED HOY EN TODAS LAS BUENAS DROGUERIAS, Y FARMACIAS

R. Bernal

CONSULTORIO

MÉDICO QUIRÚRGICO DE 12 a 3

Rosario Cepeda 28.

Aplicaciones de sueros y vacunas polivalentes.

CONTRERAS JIMÉNEZ

Enfermedades de los ojos

Visitante de la 2 a 3

Visitas a domicilio

BAGASTA 16.

CÁDIZ



OJOS

BALENOVIA Y RUMA

VINO PINEDO

Recomendable como el mejor tonico reconstituyente del sistema nervioso y tendrá la recompensa con el agradocimiento de la humanidad.

Enfermedades de los ojos

DR. RIBAS VALERO

ZORRILLA 12.—CÁDIZ.

COLEGIO

SAN ANTONIO DE PADUA

1^a y 2^a Enseñanza

CARRERAS ESPECIALES

FUNDADO EN 1882

Director:

Don Antonio Ramos Boix

Profesorado competente para toda clase de asignaturas

Plaza Fernández Fontecha, núm. 5 (esquina a la calle Rosario)

CADIZ

Magnífico edificio con excelentes condiciones higiénicas y pedagógicas.

Se admiten alumnos internos, mediopensionistas y externos

Pidánselo reglamento a la Dirección

RECOLECCIONES DE VAPORES

entre Cádiz y Puerto Santa María

Servicio para el mes de Noviembre

Salidas del Puerto Salidas de Cádiz

DIA 80

8'45 de la mañana. 10'00 de la mañana

1'45 de la tarde. 3'00 de la tarde.

DIA 1

8'45 de la mañana. 10'00 de la mañana

1'15 de la tarde. 2'30 de la tarde.

PRECIOS.—1.ª clase, 1'50 ptas.—2.ª clase, 1 peseta. Los niños menores de 8 años pagarán medio billete.

Recomendamos nuestros lectores

den a leer este periódico a sus relaciones,

contribuyendo de este modo a la propaganda de la Buena

Prensa, tan recomendada por todos los Sres. Freíados.

5 EL CORREO DE CÁDIZ

OBRA Y NO PALABRAS

(Continuación)

casa, junto con esta dolorosa noticia, todo cuanto había podido saberse acerca de los últimos días de Maximiliano, y le envió algunos objetos del difunto.

Las investigaciones hechas acerca del capitán Agustín Ariza certificaron que había muerto en la batalla del Isonzo el 16 de Octubre de 1915. La dolorosa noticia fué comunicada a la familia el 15 de Diciembre. Acerca de Pedro Appel, comandante del submarino Monge, que se fué a pie delante de Cattaro en la noche del 25 de Diciembre de 1915, pudo el Cardenal Secretario de Estado telegripar que se hallaba en Gatz y solo el 13 de Enero de 1916.

La respet

**SERVICIOS
DE LA
Compañía Trasatlántica de Barcelona**

Linea de Cuba Méjico

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

Linea de New-York, Cuba, Méjico

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana, son escala en New-York.

Linea de Venezuela-Colombia

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanilla, Gurazco, Puerto Cabello, La Guaira, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

Linea de Buenos Aires

Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Lineas al Rio de la Plata y al Brasil

Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Linea de Fernando Póo

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos del Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su distinto servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expedien pasaje para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

Vapores Correos Españoles, de Pinillos, Izquierdo y Compañía.—Cádiz

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires

EL VAPOR

BALMES

Saldrá del puerto de Cádiz el día 4 de Diciembre de 1918. Admite pasajeros de 1.ª clase y carga sin trasbordo para los referidos puertos.

Informarán sus Arrendadores, PINILLOS, IZQUIERDO Y C.º Plaza de SAN AGUSTIN núm. 2

Vapores de Ibárra y Compañía (S. en C.)—Sevilla.

SERVICIO REGULAR DE VAPORES

ENTRE BILBAO, SEVILLA, MARBELLA Y PUNTOS INTERMEDIOS

SAÍDAS DEL PUERTO DE CÁDIZ

Para Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Avilés, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao. Los viernes a las 16.

Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona. Los miércoles a las 18.

Admite carga y pasajeros.—Comisario: JUAN JOSÉ RAYMA.—PAPEL DÍNEO DE CADIZ

30 de Noviembre de 1918. Edad 18 años. Se permite el uso de armas de fuego.

No se observarán los horarios establecidos.

Imágenes y Altares

Aquellas que adquirieren recomendamos los auras doradas y acreditados talleres de JOSE TENA

VALENCIA. Bajada de Puente del Mar, 1.

No dejar de consultar esta casa



EL CORREO DE CÁDIZ

REFUNDABLE

RECOMIENDA COMPRAR en los siguientes establecimientos, que se comprometen a rebajar el dos por ciento a todo comprador que siendo suscriptor a EL CORREO DE CÁDIZ, presente el recibo de suscripción correspondiente al mes anterior.

COLONIALES: Emilio Portas y G., Cobos y R., Bustamante.

DEPT. DE VINOS: Martínez del Cerro, San Francisco 6.

EFFECTOS NAUTICOS: José Díaz y G., Isaac Peral 25.

PAPELERIA: «El Fénix», San Francisco 15.

ESTRERIA: «La Realización», D, de la Victoria 3 y 5.

TALLER DE PINTOR: Guillermo Real, Rosario 16.

Guía-Directorio de la Isla de Cuba

(Bailey-Baillière-Riera)

No puede prescindir de este interesante libro nadie que quiera conocer el detalle los nombres y domicilios de todos los que en dicha isla ejercen alguna industria, comercio, profesión o cargo oficial.

Contiene además, todas las vías de comunicación, coches, telégrafos, trenes, ferrocarriles, corredores de coches y automóviles, balnearios, agencias de turismo, medicinales y cuantos datos geográficos, históricos y estadísticos de interés general.

Armenos de anuncios y un mapa de la isla en colores el más completo que se ha publicado.—Oferta utilísima a los exportadores.

20 pesetas en toda España, franco de portes. Oficinas: Consejo de Clento, 840. - BARCELONA

A los propietarios de fincas

y maestros de obras

"LA BALANZA" — MARTINEZ CAMPOS, 1 Fábrica de yeso y Depósito de materiales de albañilería

Losas y escalones de Tarifa, de todos tamaños.—Tuberías gres.—Lloses y Ladillo.—Lebrillos, cónicos e inodoros.—Cal de Zunaya y cementos de varias marcas.—Artículos sanitarios.

Gran Depósito de azulejos

esmaltados, blancos y de color biselados, zócalos, molduras, divisiones, rinconeras, cubre-cantos, etc. Se fabrican sobre muestras, todos tamaños o dibujos que se deseen.

REPRESENTANTE EXCLUSIVO en esta provincia, de la Fábrica de Bernardo Vidal-Onda (Castellón).

"LA BALANZA" — MANUEL MAURE BABLE MARTINEZ CAMPOS Y PLAZA DE LA REINA - Teléfono 47

GUÍA DEL LECTOR

DATOS ASTRONOMICOS

DEL DIA 30

Salvo el sol a las 7'17.

Poniente a las 5'10.

Este la luna a las 4'20.

Puesta a las 8'3.

MAREAS DEL DIA 30

Pleamar a las 12'14 de la madrugada.

Subamar a las 6'32 de la mañana.

Subamar a las 12'35 de la tarde.

Pleamar a las 6'53 de la noche.

MAREAS DEL DIA 1

Pleamar a las 12'50 de la madrugada.

Subamar a las 7'14 de la mañana.

Pleamar a las 1'16 de la tarde.

Subamar a las 7'32 de la noche.

SERVICIOS PÚBLICOS

Administración de Correos, (Gardena), Zapata 1.

A partir del 30 de Septiembre, las horas de servicio al público en el Negociado del Giro Postal serán:

Impresiones, de 8'30 a 11; pagos, de 14'30 a 18'30.

Los domingos.—Impresiones, de 8 a 10;

pagos, de 13'30 a 14'30.

Telégrafo, telegrafía y teléfonos.—Todos los días, de 9'30 a 11.

Dormitorios: de 10'30 a 13 y de 1 y 30 a 8'30 y 8 y 30 a y 30.

Atención de recogida de los paquetes de atención: a las 13 y a las 21. En la Central: a las 6 y 18 para el correo y a las 12 y 24 para el correo.

Juguetes Municipales: San Francisco 9.

Districto, en San Antonio, de 11 a 15 y de 18 a 19. Academias, los viernes de 21 a 22.

Districto de Santa Cruz, de 10 a 12 y de 15 a 16.

Horario de Plaza: Zaragoza 1, de 11 a 16.

Impresiones y despachos, de 9 y 30 a 16.—Oficina — Ahorros, de 13 a 14.—Hasta de subastas, de 11 a 12.

Gabinete de Medicina: de 10 a 12.

Oficina de Justicia: Plaza de la Constitución, de 8 a 12.

Oficina de Hacienda: Plaza de la Constitución, de 8 a 12.

Oficina de Correos: Plaza de la Constitución, de 8 a 12.

Oficina de la Diputación Provincial: Plaza de la Constitución, de 8 a 12.

Oficina de la Gobernación: Plaza de la Constitución, de 8 a 12.

Oficina de la Gobernación: Plaza de la Constitución, de 8 a 12.

Oficina de la Gobernación: Plaza de la Constitución, de 8 a 12.

Oficina de la Gobernación: Plaza de la Constitución, de 8 a 12.

Oficina de la Gobernación: Plaza de la Constitución, de 8 a 12.

Oficina de la Gobernación: Plaza de la Constitución, de 8 a 12.

Oficina de la Gobernación: Plaza de la Constitución, de 8 a 12.

Oficina de la Gobernación: Plaza de la Constitución, de 8 a 12.

Oficina de la Gobernación: Plaza de la Constitución, de 8 a 12.

Oficina de la Gobernación: Plaza de la Constitución, de 8 a 12.

Oficina de la Gobernación: Plaza de la Constitución, de 8 a 12.

Oficina de la Gobernación: Plaza de la Constitución, de 8 a 12.

Oficina de la Gobernación: Plaza de la Constitución, de 8 a 12.

Oficina de la Gobernación: Plaza de la Constitución, de 8 a 12.

Oficina de la Gobernación: Plaza de la Constitución, de 8 a 12.

Oficina de la Gobernación: Plaza de la Constitución, de 8 a 12.

Oficina de la Gobernación: Plaza de la Constitución, de 8 a 12.

Oficina de la Gobernación: Plaza de la Constitución, de 8 a 12.

Oficina de la Gobernación: Plaza de la Constitución, de 8 a 12.

Oficina de la Gobernación: Plaza de la Constitución, de 8 a 12.

Oficina de la Gobernación: Plaza de la Constitución, de 8 a 12.

Oficina de la Gobernación: Plaza de la Constitución, de 8 a 12.

Oficina de la Gobernación: Plaza de la Constitución, de 8 a 12.

Oficina de la Gobernación: Plaza de la Constitución, de 8 a 12.

Oficina de la Gobernación: Plaza de la Constitución, de 8 a 12.

Oficina de la Gobernación: Plaza de la Constitución, de 8 a 12.

Oficina de la Gobernación: Plaza de la Constitución, de 8 a 12.

Oficina de la Gobernación: Plaza de la Constitución, de 8 a 12.

Oficina de la Gobernación: Plaza de la Constitución, de 8 a 12.

Oficina de la Gobernación: Plaza de la Constitución, de 8 a 12.

Oficina de la Gobernación: Plaza de la Constitución, de 8 a 12.

Oficina de la Gobernación: Plaza de la Constitución, de 8 a 12.

Oficina de la Gobernación: Plaza de la Constitución, de 8 a 12.

Oficina de la Gobernación: Plaza de la Constitución, de 8 a 12.

Oficina de la Gobernación: Plaza de la Constitución, de 8 a 12.

Oficina de la Gobernación: Plaza de la Constitución, de 8 a 12.

Oficina de la Gobernación: Plaza de la Constitución, de 8 a 12.